Interacción in vitro de Trichoderma harzianum y dos especies de Fusarium asociado al cultivo de cebolla en Puebla, México
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Resumen
La cebolla (Allium cepa) es un bulbo comestible que ocupa el tercer puesto de mayor producción en el mundo. En México constituye un cultivo de gran importancia, dejando una derrama económica de 26,029,376 millones de dólares, alcanzando una producción de 85,104 ton para el año 2019. Puebla ocupa el quinto lugar con un rendimiento de 21,371 ton ha-1. 

La pudrición basal ocasionada por el género Fusarium spp., se encuentra ampliamente distribuida a nivel mundial, convirtiéndose en una limitante en zonas productoras de cebolla en el estado de Puebla-México. Los productos de síntesis química se han empleado para el combate de esta enfermedad, sin embargo, el uso de fungicidas está relacionado directamente con daños al ambiente y salud humana, por lo tanto, el control biológico presenta una alternativa para el desarrollo agrícola sostenible.

El objetivo fue identificar y caracterizar morfológicamente especies de Fusarium asociadas a la podredumbre basal del cultivo de cebolla, así como determinar la capacidad antagónica in  vitro  de Trichoderma harzianum sobre los aislados fúngicos. 

Se colectaron muestras de tejido vegetal que presentaban pudrición a nivel de tallo y bulbo, además se generaron cultivos monospóricos para su identificación con claves taxonómicas de Barnett y Hunter. 

T. harzianum mostró un porcentaje de inhibición del crecimiento radial (PICR) in vitro de 86.44% para Fusarium oxysporum y 76.24% en Fusarium equiseti; ambas con clase II en la escala de Bell de antagonismo. Se sugiere realizar evaluaciones de interacciones en invernadero y campo, así como su verificación a especies con técnicas moleculares complementaria. 
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