Efecto de las Nanopartículas de plata (Argovit-CP) en la propagación in vitro de Gerbera jamesonii en los Biorreactores de Inmersión Temporal (BIT®)
Effect of silver nanoparticles (Argovit-CP) the in vitro propagation of Gerbera jamesonii in Temporary Immersion Bioreactors (BIT®)
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Resumen
La Gerbera o margarita de Transvaal es originaria del sur de África. Es una importante planta de flor cortada en la industria florícola global. En los últimos años, se ha demostrado que las Nanopartículas de plata aumenta la producción de biomasa en diferentes cultivos. Se utilizó los BIT, con el medio de cultivo MS, suplementado con 0, 25, 50, 75 y 100 mg/l de Argovit, con y sin ventilación adicional. En sentido general, el tratamiento control (0 mg/l de Argovit), tuvo mejor resultado en el número de brotes y la concentración de macro y micronutrientes, las altas concentraciones de Argovit (75 y 100 mg/l), favorecieron el contenido de clorofilas, fenoles, peso fresco y seco, contenido de materia seca, así como la disminución del contenido de agua de los brotes. Según aumentaba la concentración de Argovit en el medio de cultivo, aumentaba la concentración de plata en los brotes. Entre las concentraciones de Nanopartículas de plata evaluadas, la de 50 mg/l, fue la de mejor resultado en la morfogénesis de los brotes de Gerbera jamesonii propagados en los Biorreactores de Inmersión Temporal.
Palabras clave: Inmersión Temporal, materia seca, contenido de agua, peroxidación lipídica y contenido de plata.
Abstract
D The Gerbera or Daisy of Transvaal is original of the south of Africa. It is an important cut flower plant in the global floriculture industry. In recent years, it has been shown that Silver Nanoparticles increases the production of biomass in different crops. The BIT was used with the MS culture medium, supplemented with 0, 25, 50, 75 and 100 mg / l of Argovit, with and without additional ventilation. In a general sense, the control treatment (0 mg / l of Argovit), had a better result in the number of shoots and the concentration of macro and micronutrients, the high concentrations of Argovit (75 and 100 mg / l), favored the content of chlorophyll, phenols, fresh and dry weight, content of dry matter, as well as the decrease of the water content of the shoots. As the Argovit concentration in the culture medium increased, the concentration of silver in the shoots increased. Among the concentrations of silver nanoparticles evaluated, the 50 mg / l, was the best result in the morphogenesis of gerbera jamesonii buds propagated in the temporary immersion bioreactors.
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