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Resumen

HeberNem es un producto ecológico desarrollado por el CIGB Camagüey, efectivo en el control de las plagas de nematodos en la agricultura. El objetivo de este trabajo es describir las acciones que se ejecutaron para incorporar el producto HeberNem al sistema de gestión de la calidad (SGC) del CIGB Camagüey. 
Se utilizaron listas de chequeo teniendo en cuenta las buenas prácticas de fabricación del CAMEVET y se analizaron los datos históricos del desempeño del proceso para la revisión completa del mismo y de los elementos del sistema de Aseguramiento de la Calidad (programa de validación, liberación de lotes, plan de inspecciones,  Metrología, tratamiento de No Conformidades y seguimiento de acciones correctivas (CAPA), gestión documental y programa de monitoreo Ambiental) que permitieron diagnosticar todas las brechas existentes durante la fabricación de este bionematicida y se elaboró un plan de acciones encaminado a erradicar las deficiencias detectadas. 
Transcurrido un año se realizó un segundo diagnóstico que demostró la efectividad de las acciones desarrolladas lo que permitió insertar el producto en el sistema de calidad de la institución. Las acciones empleadas posibilitaron la introducción del producto HeberNem al SGC logrando obtener un proceso productivo reproducible, consistente y seguro generando un producto que cumple con los estándares de calidad especificados y expectativas de los clientes.
