Localización de la expresión de fitasa nodular y su relación con la eficiencia de uso de fósforo en la interacción Phaseolus-Rhizobium.
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Resumen
A través de la metodología in situ RT-PCR fue posible la localización de la expresión de actividad fitasa vegetal al captar imágenes al microscopio, de cortes nodulares de frijol común, crecido en sistema de cultivo en solución nutritiva en casa de cristal en simbiosis con 4 aislados de rizobios bajo dos niveles de P. Las señales fluorescentes de la expresión de la actividad fitasa amplificada, se visualizaron con diferente intensidad, en los aislados de rizobios: B5, B7, B8 y B9 así como en la cepa de referencia R.tropici CIAT 899 en condiciones de bajo suministro de P. Al evaluar los parámetros de biomasa de las plantas (MSA/MSN) y contenidos de P foliar se identificaron las interacciones más eficientes en el aprovechamiento del P disponible y su relación con la localización y distribución de la señal en las diferentes zonas del tejido nodular. El aislado B9 mostró una producción superior de MSA por unidad de MSN a bajo suministro de P, siendo por tanto una interacción eficiente en el aprovechamiento del P disponible a la vez que muestra fuerte actividad fitasa.  Los resultados pudieran explicar el papel de la fitasa en el metabolismo nodular interno de P, y su contribución a la adaptación de los simbiontes a la deficiencia de P durante la fijación de N2 que debe continuarse investigando y correlacionar con determinaciones enzimáticas de actividad fitasa en extractos nodulares. 
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Abstract
By testing the in situ RT-PCR technique the obtained results show the distribution of phytase transcripts in bean nodules sections, visualized as a fluorescent signal corresponding to phytase gene expression under epi-fluorescent microscopy. Plants were grown in hydroaeroponic culture at glasshouse conditions under two P levels inoculated with 4 Rhizobium strains. Different intensity of the amplified phytase signal was observed in strains: B5, B7, B8 and B9 as well as the reference strain R.tropici CIAT 899 under low P conditions. Evaluating plant biomass parameters and P content indicates the more efficient interactions using the available P related to the location and distribution of phytase signal in nodule tissue. B9 strain showed superior values of shoot dry weight per unit of nodule dry weight under low P supply, proving to be an efficient interaction to use P along with a strong phytase activity. These results could explain the role of phytase in the P internal nodular metabolism, and their contribution to P deficiency adaptation during biological nitrogen fixation. Further studies are needed in order to correlate them with enzymatic activity in nodular extracts. 
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