Caracterización morfológica de cultivares de pimiento (Capsicum annuum L.) sometidos a estrés salino inducido por NaCl durante la fase de germinación.
Morphological characterization of pepper cultivars (Capsicum annuum L.) subjected to saline stress induced by NaCl during the germination stage.
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RESUMEN
La salinidad, provocada por el mal manejo de los agroecosistemas y por el cambio climático, trae como consecuencia serios problemas al disminuir la disponibilidad de alimentos, fenómeno que  muestra una tendencia a aumentar en los próximos años, incluyendo el territorio cubano, donde más de un millón de hectáreas de suelos agrícolas se encuentran afectadas. Sin embargo, la obtención de plantas tolerantes a la salinidad requiere de un proceso complejo de mejoramiento genético, por lo que se necesita la evaluación del germoplasma existente con vistas a la identificación de genotipos de buen comportamiento ante el estrés salino. El objetivo del estudio fue caracterizar la respuesta del pimiento (Capsicum annuum L.) a condiciones de estrés salino inducido por NaCl durante la fase de germinación. Se utilizaron semillas de cultivares comerciales de pimiento (Español –16, Tropical CW –3 y Verano –1), germinadas con soluciones salinas de diferentes concentraciones (50, 100, 150 y 200 mM) de NaCl, como control se utilizó agua destilada estéril. Se evaluaron la dinámica de germinación, porcentaje de germinación, longitud del hipocótilo, longitud de la radícula, altura de la planta, masa fresca y masa seca total. Se calculó la inhibición del crecimiento, las ecuaciones de regresión y el Índice de Tolerancia Relativa para cada indicador. Se observó que el inicio de la germinación de semillas se retrasó en presencia de sales y que el porcentaje de germinación disminuyó con el aumento de la concentración salina, similar comportamiento se observó en el resto de las variables morfológicas evaluadas, donde se encontraron diferencias significativas entre los cultivares y las concentraciones empleadas. Los índices de tolerancia relativa muestran que el cultivar de mejor comportamiento a la salinidad fue `Verano –1` y que el indicador longitud de la radícula puede ser utilizado para la selección temprana de genotipos tolerantes.
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