La crioconservación de semillas de sorgo modifica la germinación y el crecimiento de las plántulas, pero no el rendimiento en el campo de las plantas adultas
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Resumen
El cambio climático plantea riesgos tanto para la biodiversidad de las plantas silvestres como para las de cultivo, que pueden mitigarse mediante crioconservación (generalmente a -196 ° C en nitrógeno líquido [LN] del germoplasma de cultivos. La crioconservación se considera en general como un método confiable para la conservación ex situ de los recursos fitogenéticos, pero sus efectos en el desempeño de campo posterior de especies de cultivos populares como el sorgo son en gran parte desconocidos. Esto dificulta la implementación a gran escala (es decir, bancos de germoplasma) de almacenamiento criogénico para tales especies. Esta breve comunicación describe las etapas iniciales de la germinación y el rendimiento en el campo de las plantas derivadas de semillas de sorgo crioconservadas. Comparado con el control, la crioconservación aumentó significativamente la fuga de electrolitos de las semillas y de 24 a 120 horas, el porcentaje de germinación del control fue aproximadamente 2,6 veces mayor que las semillas crioconservadas. A los 0 días, la tasa de clorofila a / b fue ~ 1.7 veces mayor en el control y a los 7 y 14 días, la clorofila a nivel (~ 1.5 veces) y la clorofila a / b (~ 1.8-1.9 veces) fueron mayores en el control. En contraste, a los 7 días, las plántulas derivadas de semillas crioconservadas (plántulas de tratamiento) mostraron ~ 1.5 veces más actividad de superóxido dismutasa y ~ 1.9 veces más actividad de peroxidasa. En contraste, las plantas adultas de tratamiento y control fueron estadísticamente comparables en términos de clorofilas, proteínas, superóxido y actividades de peroxidasa, arquitectura de la planta y componentes de rendimiento. El hecho de que las diferencias en los indicadores bioquímicos observados entre las plántulas de control y de tratamiento no persistieran en las plantas adultas valida el uso de la crioconservación de semillas para la conservación de los recursos genéticos del sorgo.
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Cryopreservation of sorghum seeds modifies germination and seedling growth but not field performance of adult plants (May, 2019)
Abstract
Climate change poses risks to both wild and crop plant biodiversity, which can be mitigated by cryopreservation (usually at -196 °C in liquid nitrogen [LN]) of crop germplasm. Cryopreservation is widely regarded as a reliable method for the ex situ conservation of plant genetic resources but its effects on subsequent field performance of popular crop species such as sorghum are largely unknown. This hampers the large-scale implementation (i.e. germplasm banks) of cryostorage for such species. This short communication describes the early stages of germination and field performance of plants derived from cryopreserved sorghum seed. Compared with the control, cryopreservation significantly increased seed electrolyte leakage and from 24 to 120 hours, percentage of germination of the control was ~2.6 folds higher than cryopreserved seeds. At 0 days, chlorophyll a/b rate was ~1.7 folds higher in the control and at 7 and 14 days, chlorophyll a level (~1.5 folds) and chlorophyll a/b rate (~1.8-1.9 folds) were higher in the control. Contrastingly, at 7 days, seedlings derived from cryopreserved seeds (treatment seed​lings) showed ~1.5 folds more superoxide dismutase activity and ~1.9 folds more peroxidase activity. In contrast, treatment and con-trol adult plants were statistically comparable in terms of chloro​phylls, proteins, superoxide and peroxidase activities, plant architec​ture, and yield components. The fact that differences in biochemical indicators observed between control and treatment seedlings did not persist in adult plants validates the use of seed cryopreservation for the conservation of sorghum genetic resources.
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