Comparasion de pérdida de electrolitos entre ápices y segmentos nodales de guayaba (Psidium guajava L.) para la crioconservación.
Comparison of electrolyte leakage between shoot tips and nodal segments of guava (Psidium guajava L.) for cryopreservation. 
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Resumen
La fruta tropical Psidium guajava L. pertenece a la familia Myrtaceae originaria de las regiones entre México y Perú. Se conocen más de 150 especies de Psidium y más de 20 de ellas son comestibles. Los avances de la guayaba en todo el mundo incluyen técnicas in vitro y también para sistemas de inmersión temporal. No obstante, hasta la fecha no se han informado protocolos de crioconservación para los géneros de Psidium. El material vegetal puede mostrar tolerancia y sensibilidad no se tiene otra opción que de un enfoque de prueba y error en los métodos que involucran la vitrificación de plantas u otras técnicas biotecnológicas. Para determinar y predecir el comportamiento del tejido es esencial considerar la integridad del material vegetal. La fuga de electrolitos se utiliza como una indicación de daño a la membrana, lo que refleja la funcionalidad y la integridad estructural. Los resultados obtenidos en este trabajo muestran un mayor daño en la membrana celular en los segmentos nodales que en las puntas de Psidium guajava, la permeabilidad de la membrana a los solutos aumentó rápidamente, lo que implica un deterioro.
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Abstract
The tropical fruit Psidium guajava L. belongs to Myrtaceae family native from regions between Mexico and Peru. There are known over 150 species of Psidium’s over 20 of them are eatable. Guava advances worldwide include in vitro techniques as well as for temporal immersion systems. Nonetheless to the date no cryopreservation protocols for Psidium genera have been reported.  Plant material may show tolerance and sensibility given no option than a trial-and-error approach in methods involving plant vitrification, or other biotechnological techniques. To determine and predict tissue behavior its essential to consider plant material integrity. Electrolyte leakage is used as an indication of membrane damage, reflecting the functionality and structural integrity. The obtain results in this work show greater cell membrane damage in nodal segments than shoot tips of Psidium guajava, the membrane permeability to solutes increased rapidly, implicating deterioration. 
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